

# 人民日報：日佔釣魚島憑據虛偽荒謬



■河南測繪地理信息局工作人員在一項宣教活動中向中學學生講解釣魚島在中國版圖上的位置。

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）中央黨報《人民日報》昨日刊登署名「國紀平」的文章《釣魚島是中國領土，鐵證如山！》，文章在開篇重新梳理了日本自9月10日對中國釣魚島及其附屬的南小島和北小島實施「國有化」一事的整個過程，再次揭露了日本的醜惡嘴臉。針對日本面對中國及國際社會的強烈譴責仍拒不改變其錯誤立場、繼續不擇手段地侵犯中國領土主權、挑戰戰後國際秩序安排的態度，文章依據歷史事實和國際法準則，揭露日本新「着力點」的虛偽荒謬，以講清其惡劣性質。

## 公然挑戰歷史事實

日本聲稱中國截至上世紀70年代初一直未提出對釣魚島的主權要求。文章對此引用歷史事實回應指出，釣魚島自古以來就是中國的固有領土。

文章指出，在這一輪「輿論反撲」中，日本抓住貌似對其有利的個案大做文章。如，反覆強調1958年和1960年中國出版的《世界地圖集》中將釣魚島劃為日本沖繩領土的一部分。而事實上，日本是斷章取義地以某一版本的地圖來否定某國政府在領土問題上的立場。文章介紹，日本所提將釣魚島劃為日本沖繩一部分的中國出版的《世界地圖集》，其所依據的資料已註明係採用抗戰前的《申報》館的地圖資料。而在抗戰前，釣魚島仍處於日本殖民統治下，從國際法角度看，單憑某一版本地圖不足以成為主張己方或否定他方權利的依據。因此，憑借上述地圖宣稱所謂釣魚島是日本領土根本無法讓人信服。事實上，日本在上世紀70年代以前也有很多地圖沒有標明釣魚島屬於日本。

戰的國家，不僅是不誠實的，也是極其危險的，需要國際社會高度警惕和防範。

## 任意篡改權威史料

對於日方聲稱1972年中日邦交正常化和1978年《中日和平友好條約》談判過程中，兩國領導人未就「擱置釣魚島爭議」達成諒解和共識這個問題，文章則引用包括周恩來總理和田中角榮首相的會談記錄在內的權威史料證實，中日就擱置釣魚島爭議是否存在諒解和共識是清楚的。日本卻連僅僅幾十年前的權威史料都敢篡改和否認，連白紙黑字都敢隨意塗抹，「還有什麼不敢幹的呢？」

文章最後再次詳盡闡述了中方關於領土主權的原則立場，並強調，釣魚島是中國的。公理在中國一方，正義在中國一方。

## 外交部促日方拿出糾正錯誤實際行動

# 中日副外長將會談 磋商釣魚島爭端



■中國海監83船執法人員本周三在釣魚島海域開展維權取證工作。新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國外交部亞洲司司長羅照輝昨日在日本，與外務省亞大局長杉山晉輔會面，就釣魚島爭端交換了意見。雙方同意中日在近期舉行新一輪副外長級會談，磋商釣魚島爭端。在北京，中國外交部發言人洪磊，昨日就再度呼籲日方拿出糾正錯誤的誠意和實際行動，為磋商取得積極進展作出努力。

■中國外交部副部長張志軍（左）與日本外務事務次官河相周夫將出席新一輪磋商。資料圖片



羅照輝應邀於11日訪問日本，同日本外務省亞大局長杉山晉輔就釣魚島爭端交換了意見。洪磊說，此次兩國外交部亞洲司長在日本就釣魚島爭端交換意見，目的就是為兩國副外長新一輪磋商做準備。他強調，中方一貫主張通過對話談判解決領土主權爭議問題。

## 雙方官員會面為會談準備

日本《讀賣新聞》12日透露，中日外交部門局長級會談11日在東京舉行，雙方在會談中再次就釣魚島問題闡明各自主張，杉山晉輔呼籲雙方採取措施，避免事態進一步升級。共同社12日報道稱，圍繞因釣魚島「國有化」而惡化的中日關係，雙方就力爭近期舉行副部長級會談以期打破僵局達成了共識。

據外務省官員透露，羅照輝是9月11日日本政府宣佈釣魚島「國有化」以來首位訪日的中國外交部官員。洪磊稱，中日兩國副外長將於近期舉行新一輪磋商。日本媒體指，日本外務事務次官河相周夫與中國外交部副部長張志軍將出席新一輪的副部長級磋商。

日本外相玄葉光一郎12日出席記者會，就正在協調中的日中副部長級磋商表示：「正保持着溝通，目前在調整日程。肯定會舉行。」官房長官藤村修強調說：「整個日中關係的穩定發展受到阻礙，這對雙方都非常不利。我期待能坦誠交換意見。」

## 玄葉將訪歐宣傳日方立場

玄葉指出：「不能讓步的就不會讓步。不過，避免無法預料的事態，和平地平息事態很重要。」他還表示「日中雙方有必要冷靜思考如何做更好」，期待該磋商有助於改善兩國關係。

另外，日本外相玄葉光一郎，下星期出訪英、法、德三國，宣揚日本在釣魚島的立場。而日本經濟財政擔當相前原誠司，提交十月份評估報告，承認對經濟前景有極大危機感，他指受中日關係緊張及中國經濟放緩影響，日本經濟出現減弱趨勢。同時，美國副國務卿伯恩斯，下星期亦將訪問包括中日韓在內的亞洲五國，預料會談及釣魚島問題。

## 前原為「購島」狡辯 賴石原「傷腦筋」



香港文匯報訊 據日本媒體報道，國家戰略大臣前原誠司（見圖）12日在朝日電視台錄影節目時，談到釣魚台列嶼「國有化」始末。他說，爭議引爆，要怪東京都知事石原慎太郎。

《每日新聞》報道，前原在朝日電視台衛星節目中透露，日本首相野田佳彥8月19日與石原在首相官邸會談的內容。前原先說明，他所知道的内容是從一位列席會談的人士聽來的。

前原表示，石原在會談時，曾講到「不惜與中國一戰」的話。

## 稱東京都買島紛爭更大

前原說，野田在與石原會談後，曾透露「真的很傻眼，如果釣魚台讓東京都政府買下，事情恐怕一發不可收拾」。前原說，兩人會談內容，早已告知中國方面。

前原表示，如果石原不說出由東京都政府買下釣魚台，就不會發生這個問題。沒擁有海上保安廳、自衛隊的東京都政府只會講大話，說什麼要守護釣魚台，真令人傷腦筋。

前原說，如果東京都政府買下釣魚台島嶼，可能會多次登釣魚台實地調查，或是在釣魚台興建建築物，那麼中日之間將引發更大紛爭。

## 易綱：緊張局勢對華經濟影響有限

香港文匯報訊 綜合消息：國際貨幣基金組織和世界銀行聯合年會12日在東京舉行。中國人民銀行易綱副行長、財政部朱光耀副部長共同率領中國政府代表團出席了大會。

在年會一個小組會議上，易綱副行長被問及中日兩國關係緊張可能對經濟造成的影響，易綱說，中國經濟規模大，緊張局勢對經濟的影響有限。自今年夏季以來，中國已採取一系列措施支持經濟增長，主要集中在改善民生的投資項目上。他預計，措施在第四季開始見成效。

## 籲續提高發展中國家發言權

此外，易綱副行長在IMF年會代表中國政府提交書面發言。易綱指出，2008年全球金融危機爆發以來，國際社會積極採取



■中國人民銀行副行長易綱（前左二）、財政部副部長朱光耀（前左一）共同率領中國政府代表團出席IMF年會。新華社

多項措施應對危機，並已取得了初步成效。然而，危機的深層次影響遠未消除，制約經濟增長和金融穩定的因素仍待解決，保增長、促穩定、謀發展已經成為全球共同的首要任務，各國應加強政策協調，堅決反對各種形式的保護主義，鞏固世界經濟復甦勢頭。

易綱強調，應進一步推進國際貨幣基金組織和世界銀行治理結構改革工作，繼續提高發展中國家的代表性和發言權，更好地履行兩機構的職能。國際社會應繼續推進國際金融體系改革，完善國際經濟治理機制，建立公平、公正、包容、有序的國際金融新秩序，實現全球共同發展與繁榮。

## 日中友協會長批野田自找麻煩

香港文匯報訊 環球網消息：據日本媒體報道，9月27日，由日中友好團體會長等組成的日本代表團在北京與中國領導人舉行了會談。日中友協會長、日本自民黨前幹事長加藤紘一（見圖）日前透露稱，會談氣氛凝重，中方以「嚴肅的口吻」就釣魚島問題詢問了日本代表團的看法。加藤同時批評日本政府稱，釣魚島「國有化」是「吵吵了睡著的孩子」（日語意為自找麻煩）。

據日本共同社11日報道，據加藤介紹，會談在中國釣魚台國賓館舉行，中日友協

會長、中國前國務委員唐家璇詢問日方說，「前人為了避免爭端對該問題一直給予各種考慮，然而日方卻打破了局面，我們該怎麼辦」。對此，日方彈精竭慮，只能回答稱「希望尋找解決途徑」。

加藤指出，中日邦交正常化後「中方的看法是該問題保持擱置狀態」，這與日本政府否認「擱置共識」的態度存在偏差。據已公佈的日本外交文件記載，1978年，中方領導人與時任日本首相福田康夫會談時明確表示，「我們這一代缺少智慧，下一

代比我們聰明，一定會找到解決的方法」。

加藤稱，在過去的40年中，中日雙方領導都盡量避免在該問題上公然對立，因為該問題「極容易造成破壞」。

加藤還表示：「雖然中日兩國各自主張擁有島嶼權利，但希望兩國國民再次冷靜地考慮一下，前人抱著怎樣的將這一問題擱置至今。」



## 美副卿訪亞洲5國 將涉釣魚島議題

香港文匯報訊 據中通訊社報道，美國國務院11日宣布，常務副國務卿伯恩斯（見圖）將於13日出訪日本、韓國、中國、緬甸、印度五國，釣魚島將成為伯恩斯亞洲行議題之一。

共同社報道，美國國務院發言人紐蘭11日表示，與中日的磋商將會涉及釣魚島主權問題。此外，日美之間還將討論竹島（韓國稱獨島）主權問題及美軍基地等議題。

14日至15日，伯恩斯將在東京會晤日本

外相玄葉光一郎及防衛相森本敏等，就東亞局勢及日美關係進行磋商。

美國政府雖然表示釣魚島屬於《日美安保條約》的適用範圍，對其主權應歸屬兩國何方卻並不表態，而是反覆要求兩國通過對話解決問題，日本媒體認為，伯恩斯在訪問兩國時，將再度敦促日中雙方展開對話。

伯恩斯結束訪日後將前往韓國和中國。據中國外交部網站消息，伯恩斯將於16日至17日訪華。雙方將就中韓關係和共同關心的國際地區問題交換意見。

內比都，與緬甸總統吳登盛及在野黨領袖昂山素季會談。

## 日使：美日同盟可威懾中國

另據新加坡《聯合早報》報道，日本駐美國大使藤崎一郎10月11日在美媒刊文稱，日美同盟及《日美安全保障條約》是重要的威懾力量，可以防止中日兩國因為釣魚島紛爭而「爆發衝突」。

藤崎一郎表示，他相信中日兩國領袖會避免衝突爆發。他認為，釣魚島問題應該和平解決，不應訴諸武力或威嚇，也不應容許民族主義情緒失控。